

講題: 夢「竟」成真，感恩、求恩

經文: 詩篇126:1-6 (經文用和合本修訂版)

¹當耶和華使錫安被擄的人歸回的時候，我們好像做夢的人。

²那時，我們滿口喜笑，滿舌歡呼；那時，列國中就有人說：「耶和華為他們行了大事！」

³耶和華果然為我們行了大事，我們就歡喜。

⁴耶和華啊，求祢使我們這些被擄的人歸回，好像尼革夫的河水復流。

⁵流淚撒種的，必歡呼收割！

⁶那帶種流淚出去的，必歡呼地帶禾捆回來！

(一) 詩篇126篇是「上行之詩」(登階之詩)(朝聖詩)之一:

詩120至134篇共15篇

詩篇共150篇，若將之分類，最主要的是讚美的詩，其次是感謝詩，祈禱詩，敬拜詩，彌賽亞詩，還有一類是上行之詩。

上行之詩共15篇，從詩120至134篇就是，在每篇的標題都列明，寫明是上行之詩。

這是以色列人上耶路撒冷朝聖，參加崇拜時所唱的詩歌，所以又叫朝聖詩。

背景及應用:

昔日，以色列人的男丁，每年必須三次朝聖，即要往耶路撒冷去，無論住在那裏，都必須離開自己的家園，都要前往，就是猶太曆的亞筆月(一月)；陽曆三月，除酵節，收割節(七七節)(五旬節)，猶曆四月，陽曆六月及收藏節(住棚節)，猶曆九月，陽曆十一月前往。

出23:14-17「一年三次，你要向我守節。你要守除酵節，照我所吩咐你的，在亞筆月內所定的日期吃無酵餅七天，因為你是在這月離開了埃及。誰也不可空手朝見我。你要守收割節，收田間所種、勞碌所得初熟之物。你年底收藏田間勞碌所得時，要守收藏節。所有的男丁都要

一年三次朝見主耶和華。」

結40章，標題：**新聖殿的異象**。以西結是被擄先知，因南國猶大被擄，聖殿被毀，神讓以西結看到像應是將來再被建出來的聖殿的樣子。

聖殿的外院有七台階，內院有八台階，共十五台階，上行之詩十五篇。百姓前來敬拜時，供職的祭司，每上一台階，唱一首上行之詩。也有說，以色列餘民，他們從被擄地歸回，他們一面行，一面唱。

可知，這十五首上行之詩，是要我們今天的信徒，也應如當日的以色列人，不但要朝聖，朝見神，也要學習從一台階向上走上另一台階，表明我們屬靈生命是向上行的，直到見主面，與主聯合。

作者:

列明大衛所寫的有四首，所羅門有一首，其餘不知名，大概也應是大衛與所羅門期間的人所寫。當時，作者們只有出埃及的經驗，只重點要人量的向上，一年三次，如出埃及記23:14-17，今天我們到處有教會，那我們有沒有停止了聚會，也值得我們一想。

以西結書40章，以西結見異象，像更帶出上行之詩可如何應用，一步一步高升，直至與主聯合。讓我們也想想，每次來朝見神，敬拜主，是否真的渴想，屬靈生命，一台階一台階向上升，直到見主面。

(二) 以色列人，夢「竟」成真，被擄了，可歸回(得釋放) 詩126:1

詩126:1「當耶和華使錫安被擄的人歸回的時候，我們好像做夢的人」

個人總認為上行之詩，共15首，有四首是標明大衛所寫，有一首標明是所羅門所寫，其餘的大體也應是在大衛與所羅門期間的人所寫，不過，似乎這篇應屬例外，明顯是為慶賀以色列人(猶太人)，他們被擄能得釋放回國回歸所寫，離開大衛與所羅門時間後了許多。以色列人被擄七十年後返國，詩歌寫作開始再次蓬勃。以色列人回歸後，聖殿重建，詩班恢復事奉，使唱歌者地位提升，寫作詩歌自然有其需要。

「當耶和華使錫安被擄的人歸回的時候」，和合本的譯法是這樣:「當

耶和華將那些被擄的帶回錫安的時候」，若錫安代表著耶路撒冷，那和合本可能譯得更為貼切，當耶和華將那些被擄的帶回耶路撒冷的時候」，我們好像作夢的人。

這裏說到被擄，猶太人的歷史中，有三次。以色列國的歷史，自所羅門王後，的以色列國分裂成為南北兩國，南國稱為猶大，由所羅門王的兒子羅波安作王，只擁有兩支派，北國稱為以色列，由所羅門的朝臣尼八的兒子耶羅波安叛變成功建立，由十支派組成。共經歷了208年左右，由主前930年至722年，共經歷了十九個王帝，不過，沒有一個好王，結果，北國以色列在主前722年被當時強盛的亞述所滅，只餘南國猶大。

南國猶大二支派組成，共經歷了344年，由主前930年至586年，也是經歷了十九個王帝，不過，較好的是有八個王行神眼中看為正的事。不過，耶和華神早已藉南國猶大耶利米先知說南國會被擄。

耶25:11-12「這全地必然荒涼，令人驚駭。這些國家要服事巴比倫王七十年。七十年滿了以後，我必懲罰巴比倫王和那國，並迦勒底人之地，因他們的罪孽使那地永遠荒涼。...」

詩126:1就是著南國猶大的被擄，南國猶大被擄應有三次，第一次是約雅敬做王，約在主前606年間，第二次是約雅斤作王時，在主前597年，第三次西底家作王，在主前586年。

以色列人，猶太人被擄後，雖然曾經聽過耶利米先知預言被擄後可歸回，但是，他們被擄的時間越來越長時，眼見實際情況，真的沒有辦法相信，他們可以得釋放，可回耶路撒冷，然而，先知但以理在被擄快要70年時(主前536年)，那時正藉瑪代族亞哈隨魯的兒子大流士被立為王，統治迦勒底(巴比倫)元年，但以理再次留意到耶利米曾說的話，被擄會歸回，於是，但9:2-3「就是他(亞哈隨魯王的兒子大流士)在位第一年，我---但以理從書上得知，耶和華的話臨到耶利米先知，論耶路撒冷荒涼期滿的年數為七十年。我面向主神，禁食，披麻蒙灰，懇切禱告祈求。」

真的像在作夢，可能就是很短的時間內，以斯拉記1:1-3「波斯王居魯士元年，耶和華為要應驗藉耶利米的口所說的話，就激發波斯王居魯士的心，使他下詔書通告全國，說：「波斯王居魯士如此說：耶和華天上的神已將地上萬國賜給我，又委派我在猶大的耶路撒冷為祂建造殿宇。你們中間凡作祂子民的，可以上猶大的耶路撒冷去，重建耶和華—以色列神的殿，祂是在耶路撒冷的神；願神與這人同在。」

就在南國猶太人被擄到巴比倫七十年後，主前536年，第一批猶太人在所羅巴伯的帶領下回耶路撒冷去，接著第二批由以斯拉帶領，然後，第三批，由尼希米帶領。

以色列人扶老攜幼，踏上回鄉之途，他們真的喜出望外，流落異鄉已接近七十年了，現可回家，真的不知是真，是假，所以，發出詩126:1的說話—「當耶和華使錫安被擄的人歸回的時候，我們好像做夢的人。」

(三) 夢「竟」成真，被擄了，可歸回，流露著感恩 詩126:2-3(已然)

詩126:2-3「那時，我們滿口喜笑，滿舌歡呼；那時，列國中就有人說：耶和華為他們行了大事！耶和華果然為我們行了大事，我們就歡喜。」

以色列人夢「竟」成真，被擄了，能歸回，這不是因為波斯王的憐憫，也不是他們這麼多年來在異鄉有好的表現，他們在詩中流露這是神的恩，是耶和華神沒有不理他們，沒有拋棄他們，為他們行了大事，讓他們經歷到神的同在與施恩，連列國中也有人說，耶和華為他們行了大事。他們的滿口喜笑，滿舌歡呼，除表現出快樂外，就是要感恩。

(四) 夢「竟」成真，被擄了，可歸回，至切求施恩(未然)

1. 求神繼續施恩 詩126:4

詩126:4「耶和華啊，求祢使我們這些被擄的人歸回，好像尼革夫的

河水復流。」

按和修本的譯釋，尼革夫是音譯，意思是「曠野乾旱的地方」，指「南方之地」。意思謂回到錫安，回到耶路撒冷，眼見地多荒涼乾旱，百物是極難生長的。因此，求神施恩，好讓河水復流，有好的水源，好使百物生長，否則，他們雖然歸回了，仍是無法建立起家園，無法可得發展啊!!

2. 求神予『流淚』撒種的能力 詩126:5-6

詩126:5-6「流淚撒種的，必歡呼收割!那帶種流淚出去的，必歡呼地帶禾捆回來!」這是非常積極的，他們求神給力量，好去面對困難，有面對困難的能力，那很多困難都可以解決呢!

保羅有一根刺在他身體，他曾求過主三次，叫那根刺離開他。(林後11:8)，主的回應是: 林後12:9「祂對我說:『我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。』」所以，我更喜歡誇耀自己的軟弱，好使基督的能力覆庇我。」

當時以色列人流淚撒種，代表著有神予的能力，不怕困難，去重建家園。

(五) 約瑟的夢，成真，使百姓(我們)本是被擄的，得了釋放。(已然)

太1:18-25「¹⁸耶穌基督降生的事記在下面: 他母親馬利亞已經許配給約瑟，還沒有迎娶，馬利亞就從聖靈懷了孕。¹⁹她丈夫約瑟是個義人，不願意當眾羞辱她，想要暗地裏把她休了。²⁰正考慮這些事的時候，忽然主的使者在約瑟夢中向他顯現，說:『大衛的子孫約瑟，不要怕，把你的妻子馬利亞娶過來，因她所懷的孕是從聖靈來的。²¹她將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裏救出來。』²²這整件事的發生，是要應驗主藉先知所說的話:²³『必有童女懷孕生子; 人要稱他的名為以馬內利。』(以馬內利繙出來就是「神與我們同在」。)²⁴約瑟醒來，就遵照主的使者的吩咐把妻子娶過來;²⁵但是沒有和她同房，直到她生了兒子，就給他起名叫耶穌。

路4:16-19 「¹⁶耶穌來到拿撒勒，就是他長大的地方。在安息日，照他素常的規矩進了會堂，站起來要念聖經。¹⁷有人把以賽亞先知的書交給他，他就打開，找到一處寫著：¹⁸「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我宣告：被擄的得釋放，失明的得看見，受壓迫的得自由，¹⁹宣告神悅納人的禧年。」

約瑟的夢，耶穌出生，耶穌的出生是關乎萬民的，即包括今天我和你，將百姓從罪惡裏救出來，即在罪所困，被罪所擄中，釋放出來。耶穌出來傳道時，就是如此說，叫主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人，差遣我宣告被擄的得釋放，...結果，耶穌釘身十架，流血捨身，若不流血，罪就不得赦免，耶穌就是這樣使我們從被罪所擄中得著釋放。

(六) 那有否感恩?

詩126:2-3 「那時，我們滿口喜笑，滿舌歡呼；那時，列國中就有人說：『耶和華為他們行了大事!』耶和華果然為我們行了大事，我們就歡喜。

弗2:8-9 「你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，而是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。」

帖前5:16-18 「要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩，因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。」

(七) 今天，經文告訴，我們仍要求恩:

1. 求神繼續施恩 詩126:4

詩126:4 「耶和華啊，求你使我們這些被擄的人歸回，好像尼革夫的河水復流。」

信主多年了，是否屬靈生命仍是尼革夫? 如曠野乾旱的地方，又或

曾經非常熱心，愛讀經，愛禱告，多事奉，現在冷淡倒退了，真的如曠野乾旱的地方，願否求神施恩，使尼革夫的河水復流，好叫能重新復興起來，給主使用。

2. 求神予『流淚』撒種的能力 詩126:5-6

詩126:5-6「流淚撒種的，必歡呼收割! 那帶種流淚出去的，必歡呼地帶禾捆回來!」

我們為主作事，作事奉，出去撒種，仿如出去傳福音，或作宣教，若有面對困難的能力，縱使流淚，顯出辛苦，流露著不易為，只要我們肯面對，經文好像告訴，困難應可迎刃而解，並且可見神的應許，必可歡呼收割呢!!!